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ΑΝΤΩΝΑΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ- ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΘΕΜΑ:ΟΙ ΚΟΣΜΟΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΙ ΒΑΡΒΑΡΩΝ ΜΕΣΑ ΑΠΟ  ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗ: ΔΥΟ ΚΟΣΜΟΙ ΕΝ ΣΥΓΚΡΙΣΕΙ

Ανέκαθεν οι  Έλληνες είχαν σαφή συνείδηση της ελληνικότητάς τους, την οποία προσδιόριζαν κυρίως σε σχέση με την αυτονομία και την αυτάρκεια που τους παρείχε η διαβίωσή τους στα πλαίσια των πόλεων-κρατών.  Παρόλο που η υπεροχή του θεσμού της ελληνικής πόλης έναντι των ανατολικών δεσποτειών ήταν δεδομένη, το γεγονός αυτό ποτέ δεν αποτέλεσε αίτιο υπεροψίας και αξίωση πολιτισμικής ανωτερότητας από πλευράς των Ελλήνων. Αντιθέτως ο κόσμος της Ανατολής ανέκαθεν τους γοήτευε με την «πολυμορφία» του και τη μακραίωνη ιστορία της, όπως διαπιστώνουμε από τα έργα του Εκαταίου του Μιλήσιου και του Ηροδότου. 
Τα πολυάριθμα ονόματα  λαών που συναντάμε στα ομηρικά έπη, τα γλωσσικά δάνεια της αρχαϊκής γλώσσας και οι ανατολικής προέλευσης κοσμολογικές αντιλήψεις του Ησιόδου μαρτυρούν τη γόνιμη πολιτισμική αλληλεπίδραση μεταξύ Ελλήνων και βαρβάρων που συνεχίστηκε αδιαλείπτως σε όλη τη διάρκεια της περιόδου του ελληνικού αποικισμού, κυρίως λόγω της έμφυτης φιλομάθειας των Ελλήνων.Η πρώτη αναφορά του όρου «βάρβαρος» με την έννοια του μη Έλληνα, εκείνου του οποίου μιλά μια γλώσσα ακατανόητη, απαντάται στη ραψωδία Β της Ιλιάδας του Ομήρου: «ΝάστηςαὖΚαρῶνἡγήσατο βαρβαροφώνων» (ΙλιάδαΒ, στ. 867),χωρίς  όμως την παραμικρή διάθεση υποτιμητικής αξιολόγησης.
Η διάθεση αυτή από πλευράς των Ελλήνων άλλαξε άρδην μετά την ίδρυση της Περσικής αυτοκρατορίας και την πτώση του βασιλείου των Λυδών, καθώς ο κίνδυνος υποδούλωσης ήταν πλέον ορατός. Ωστόσο η ιστορική συγκυρία που μετέβαλλε την αυτοσυνείδηση των Ελλήνων  και  επέτεινε την πόλωση των σχέσεων Ελλήνων- βάρβαρων υπήρξαν οι Περσικοί πόλεμοι του 5ου π.Χ. αιώνα, κυρίως από τη μάχη του Μαραθώνα (490 π.Χ.) και έπειτα. 
Στη διαμόρφωση του διπόλου Έλληνας-βάρβαρος η συμβολή του αρχαίου ελληνικού Δράματος υπήρξε καθοριστική, δεδομένου του κοινωνικού ρόλου που αυτό διαδραμάτιζε.  Το έργο του  Αισχύλου Πέρσες, το οποίο αποτελεί την πρωιμότερη μαρτυρία  της όξυνσης της  πόλωσης Ελλήνων – βαρβάρων, οριοθετεί πλέον τη διάσταση Έλληνα-βαρβάρου όχι με βάση τη γλωσσική ή την εθνική διαφορά, αλλά με βάση την πολιτική  οργάνωση και την ηθική κοσμοθεωρία των δύο λαών. 
Η πρώτη ένδειξη μιας διάχυτης απόρριψης των βαρβάρων απαντάται στα έργα του Ευριπίδη που γράφτηκαν την περίοδο κατά την οποία η Ελλάδα ταλανιζόταν από τα δεινά του Πελοποννησιακού πολέμου. Η μεταβολή της αυτοσυνείδησης των Ελλήνων συντελέστηκε στις δεκαετίες που ακολούθησανκαι σταδιακά επεκτάθηκε έναντι όλων των βαρβάρων, ακόμη και των φύλων της Μακεδονίας, ενώ στη διάρκεια του 4ου π.Χ. αιώνα παγιώθηκε η άποψη ότι όσοι δε μετείχαν της ελληνικής παιδείας θεωρούνταν απολίτιστοι και ως εκ τούτου βάρβαροι.
Η παρούσα διδακτορική διατριβή επικεντρώνεται στη διερεύνηση των σχέσεων των δύο  κόσμων  Ελλήνων -  βαρβάρων όπως αυτές ανιχνεύονται μέσα από τις τραγωδίες του Ευριπίδη, Μήδειακαι Ιφιγένεια εν Ταύροις, τα έργα του επονομαζόμενου Τρωικού κύκλου, Ανδρομάχη, Εκάβη, Τρωάδες, αλλά και τα έργα του Βάκχες και Φοίνισσαι. Το θέμα θα ερευνηθεί από ποικίλες οπτικές γωνίες, και θα αναζητηθούν οι όποιες πιθανές συγκλίσεις ή αποκλίσεις ανάμεσα στους  κόσμους Ελλήνων- βαρβάρων. Προς αυτή την κατεύθυνση θα επικεντρωθούμε στα στοιχεία της δραματικής πλοκής και των χαρακτήρων που αποκαλύπτουν τις μεταξύ τους σχέσεις.
Η επιλογή του δραματουργού αποτελεί απόρροια του γεγονότος ότι τα έργα του Ευριπίδη συνιστούν μακράν την λεπτομερέστερη μαρτυρίατουβαρβαρικούκόσμου, εφόσονπαρουσιάζουνπληθώρα βαρβαρικών χαρακτήρωνκαθώς και ποικίλες γεωγραφικές και εθνογραφικές περιγραφές,οι οποίες μας επιτρέπουννα διαμορφώσουμε μια άρτια άποψη για το βαρβαρικό ήθος, τον τρόπο ζωής και λατρείας και τη βαρβαρική κοσμοθεωρία εν γένει. 
Επιπλέον εξαιρετικό ερευνητικό ενδιαφέρονπαρουσιάζει η οπτική του συγκεκριμένου νεωτεριστή δραματουργού. Θα παρατηρήσουμε ότι οι δύο κόσμοι Ελλήνων – βαρβάρων στα έργα του Ευριπίδηαλληλοδιαπλέκονται αντιθετικά. Ο δραματουργός, θέλοντας να καταδείξει πόσο αναπάντεχα ενίοτε οι δύο κόσμοι βαρβάρων-Ελλήνων συγκλίνουν, θέτει ερωτήματα, διασπείρει αμφιβολίες, δείχνει την άλλη όψη των πραγμάτων. Γνωρίζει ότι «μέσα σε κάθε τι υπάρχει εν σπέρματι  το αντίθετό του». Στα πλαίσια αυτά ενίοτε καθιστά τα όρια της αντιπαράθεσης των δύο κόσμων δυσδιάκριτα μέσω της χρήσης ποικίλων δραματουργικών μέσων και τεχνικών.
Η παρούσα διδακτορική διατριβή εκπονείται με την προσδοκία να συμβάλει στην ανάδειξη του θέματος της «ετερότητας», του «άλλου», του «ξένου» στην αρχαιότητα. Το θέμα είναι σήμερα περισσότερο από ποτέ επίκαιρο, λόγω της παγκοσμιοποίησης. Ωστόσο επιβάλλεται να τηρήσουμε  τις απαραίτητες αποστάσεις  και να μην ερμηνεύσουμε το αρχαίο κείμενο με σύγχρονους όρους, αλλά να προσπαθήσουμε να αναδείξουμε, στο μέτρο του δυνατού, τις απόψεις του Ευριπίδη, ο οποίος είχε αντιληφθεί το γεγονός ότι η απεικόνιση του βαρβαρικού κόσμου αντικατόπτριζε έως ένα βαθμό και τις παθογένειες  του ελληνικού κόσμου. Γι’ αυτό το λόγο δεν επικρίνει τους ήρωές του για τα πάθη τους, δεν επιζητεί την τιμωρία τους και δεν  επιχειρεί να τεκμηριώσει την πολιτισμική τους ανωτερότητα ή κατωτερότητα. Απλά αντιπαραβάλλει στοιχεία της δράσης, πρόσωπα, θεσμούς, καταστάσεις και αφήνει αβίαστα τους θεατές να βγάλουν τα συμπεράσματά τους, επιδιώκοντας να αναδείξει την άποψη ότι  «βάρβαρος είναι πρώτα - πρώτα ο άνθρωπος που πιστεύει στη βαρβαρότητα». 
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