Περίληψη
Μετά την πολιτική αστάθεια και τη γενικότερη αποδιοργάνωση του βυζαντινού κράτους που παρατηρούνταν τον 11ο αιώνα, η δυναστεία των Κομνηνών στον αυτοκρατορικό θώκο κατά τον 12ο αιώνα ισχυροποιεί τη βυζαντινή κυριαρχία στην Ανατολή και οδηγεί σε σημαντικότατες αλλαγές σε κοινωνικό επίπεδο. Νέα πνοή παρατηρείται και στο πνευματικό στερέωμα της Κωνσταντινούπολης·  η διανόηση ανθίζει. Πλήθος λογίων εκφράζονται καλλιτεχνικά, άλλοτε αυτόνομα και άλλοτε υποκινούμενοι από πάτρωνες των γραμμάτων και των τεχνών. Ανάμεσα στους εκφραστές της πνευματικής αυτής αναγέννησης ανήκει ο Νικήτας Ευγενιανός.
Οι πτυχές του βίου του, όπως παρατίθενται σε βυζαντινές μαρτυρίες, αλλά και η εργογραφία του λογίου αυτού θα αποτελέσουν το αντικείμενο της παρούσας διδακτορικής διατριβής. 
Ο Νικήτας Ευγενιανός είναι κυρίως γνωστός στους βυζαντινολογικούς κύκλους ως ο συγγραφέας ενός έμμετρου μυθιστορήματος, του Τὰ κατὰ Δρόσιλλαν καὶ Χαρικλέα, ένα κείμενο με σαφείς επιρροές από το αντίστοιχο έμμετρο μυθιστόρημα του Θεοδώρου Προδρόμου Τὰ κατὰ Ροδάνθην καὶ Δοσικλέα. Ποια ήταν η σχέση των δύο αυτών κειμένων; Σε ποιο βαθμό έχει επηρεαστεί το κείμενο του Ευγενιανού απ’ αυτό του Προδρόμου; Η έρευνα αυτή θα προσπαθήσει να δώσει απάντηση στα ερωτήματα αυτά που εγείρονται, ενώ ταυτόχρονα, θα μελετηθείκαι η σχέση του έμμετρου μυθιστορήματος του Νικήτα Ευγενιανού με αντίστοιχα σύγχρονά του μυθιστορήματα.  
Παράλληλα, στον Νικήτα Ευγενιανό αποδίδονται επιθαλάμια, επιγράμματα, εκφράσεις και σχέδη.  Ποια είναι συνολικά, λοιπόν, η προσφορά του Νικήτα Ευγενιανού στα γράμματα; Ποια η θέση του στην ιστορία της βυζαντινής λογοτεχνίας; Σε αυτή τη νοητή γραμμή της διαρκούς αναζήτησης θα κινηθεί η παρούσα προσπάθεια που αποσκοπεί στο να αποτελέσει μία όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωμένη μονογραφία του Νικήτα Ευγενιανού.



Abstract
After the political instability and the general disorganization of the Byzantine state observed in the 11th century, the Komnenian dynasty in the imperial throne strengthened Byzantine rule in the East and led to significant social changes during 12th century. Revitalization is also observed in the intellectualestablishmentof Constantinople; intellect flourishes. Many scholars express themselves through art, eitherself-drivenor motivated by patrons of Artsand Letters. One ofthe exponents of this spiritual renaissance is Niketas Eugenianos.
The aspects of his life, as quoted in Byzantine testimonies, as well as the works of this scholar, will be the subject of this doctoral dissertation.
Niketas Eugenianos is best known among Byzantine-literature scholarsas the author of a novelin metrical language, According to Drosillan and Harikleas, a text with clear influences from the corresponding metrical-language novel by Theodoros Prodromos.What was the relationship between these two texts? To what extent has the text of Eugenianos been influenced by that of Prodromos? This research will try to answer the questions arise, while the relationship between Niketas Eugenianos’ metrical novel and his contemporary novels will be studied as well.

At the same time, epithalamia, epigrams, ekfraseis, and schede are attributed to Niketas Eugenianos. So, what is the total contribution of Niketas Eugenianos in Letters? What is his place in the history of Byzantine literature? It is this imaginary line of perpetualresearch that the proposed effort will follow aimingto become an as complete as possible monograph about Niketas Eugenianos.
