Περίληψη Πρότασης Διατριβής. 


Ένα από τα πλέον βασικά χαρακτηριστικά του Σοφοκλή είναι ότι εμφανίζει ιδιαίτερη προτίμηση  για τον  επικό κύκλο και  το τρωικό τμήμα του· από τα τρωικά έργα  ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα σατυρικά αποσπάσματα Έρις, Κρίσις, Μώμος, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν μια διακριτή ομάδα, καθώς πραγματεύονται, σύμφωνα με τον Seidensticker τρία στενά συνδεδεμένα επεισόδια από την προϊστορία του τρωικού πολέμου. Αυτή η σατυρική τριλογία θα συνεξετασθεί μαζί με τα τραγικά αποσπάσματα Αλέξανδρος (TrGF 4 F91a-100a), Αίας Λοκρός  (TrGF 4 F10a-18) και Πηλεύς(TrGF 4 F487-96), ώστε, με την παραδοχή ότι τα εν λόγω έργα συνθέτουν ένα ενιαίο σύνολο, να καταρτισθεί ένα υπόμνημα για το κάθε έργο που θα συνοδεύεται από ερμηνευτικά δοκίμια.  
 Η σατυρική ομάδα μαζί με τον Αλέξανδρο αντλούν την πλοκή τους από τα Κύπρια, των οποίων το υλικό είναι προ-ομηρικό. Για  τις τραγωδίες Αίας Λοκρός και Πηλεύς, ο Σοφοκλής αξιοποιεί θεματικό υλικό από άλλα δύο κύκλια ποιήματα, την Ιλίου Πέρσιν και τους Νόστους αντιστοίχως, τα οποία συνδέονται, αφού το έπος των Νόστων  λαμβάνει υπ΄όψιν την Ιλίου Πέρσιν, θεωρώντας την ασεβή πράξη του Αίαντα ως αίτιο για την οργή της Αθηνάς, οργή που θέτει σε κίνδυνο τον στόλο του Αγαμέμνονα κατά τον πλου της επιστροφής. H παραδοχή αυτής της ενότητας θα επιτρέψει μια διεξοδική ερμηνευτική προσέγγιση η οποία θα βασίζεται σε πραγματολογικές διαπιστώσεις και γλωσσικές παρατηρήσεις· ο Αίαντας Λοκρός μάλιστα, λόγω των περισσότερων αποσπασμάτων, παρέχει την δυνατότητα για περισσότερα γλωσσικά σχόλια. Έτσι, θα επιδιωχθεί να καλυφθεί ένα βιβλιογραφικό κενό, αφού ελάχιστες είναι οι σχετικές εργασίες που έχουν πραγματευτεί τα αποσπάσματα του Σοφοκλή. 
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One of the most basic characteristics of Sophocles is that he shows a particular interest in the epic circle and specifically for the Trojan part. From the Trojan related works, the satyric fragments Eris, The Judgement (Krisis), Momus present an interest, which can constitute a distinct group, as they all discuss according to Seidensticker three closely related episodes from the prehistory  of the Trojan war. This satyric trilogy will be examined along the tragic fragments Alexander (TrGF 4 F91a-100a), Ajax the Locrian (TrGF 4 F10a-18) and Peleus (TrGF 4 F487-96), so that, with the admission that the formentioned plays constitute a single ensemble, a memorandum is drawn up for every play which will be accompanied by interpretative essays.
The satyric group along with Alexander derive their plot from the Cypria, the material of which is pre-homeric. For the tragedies Ajax the Locrian and Peleus, Sophocles utilizes thematic material from two other cyclic poems Iliu Persis and Nostoi, since the epic of Nostoi takes into consideration Iliu Persis, presuming that the disrespectful act of Ajax is the reason for Athena’s rage, which endangers Agamemnon’s fleet during the return voyage. The acceptance of this unity will allow for an exhaustive interpretive approach which will be based on factual findings and linguistic observations. Ajax the Locrian because of the larger number of fragments, provides the opportunity for more linguistic comments. Thus, a bibliographic void will be attempted to be filled, since the relative essays which have dealt with the fragments of Sophocles’ plays are very few. 

