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Επιστημονική πρόταση και προσχέδιο διδακτορικής διατριβής
    Η κοινωνία, η κουλτούρα, καθώς και το πολίτευμα της αρχαίας Σπάρτης είχαν εξάψει το ενδιαφέρον των Αθηναίων στοχαστών ήδη από την αρχαιότητα. Συγγραφείς, όπως ο Αριστοφάνης, ο Ξενοφών (Λακεδαιμονίων Πολιτεία, Ἕλληνικά, Ἀγησίλαος), ο Γέρων Ολιγαρχικός (Ἀθηναίων Πολιτεία), ο Πλάτων (Πολιτεία, Νόμοι) και ο Αριστοτέλης (Πολιτικά) αναφέρονται με θετικούς χαρακτηρισμούς ο καθένας σε διαφορετικές πτυχές του βίου της πόλης, άλλος με περισσότερη θέρμη, άλλος με λιγότερη.
    Διάχυτο ενδιαφέρον για τον λακωνισμό εντοπίζεται εξίσου στους κόλπους της αριστοκρατικής τάξης στην κλασική Αθήνα, γεγονός που προκαλεί απορία δεδομένου ότι η Σπάρτη αποτελούσε την κυρίαρχη απειλή για την αθηναϊκή δύναμη. Επί της ουσίας, πολλοί Αθηναίοι αριστοκράτες αποστρέφονταν το πολίτευμα της δημοκρατίας, καθώς το εκλάμβαναν ως ένα είδος οχλοκρατίας, που εξομοίωνε άκριτα όλους τους πολίτες∙ αντιθέτως προσελκύονταν από τον λακωνικό τρόπο ζωής, την πειθαρχία, την εγκράτεια και την εὐνομία, στοιχεία τα οποία εξέλιπαν από τον αθηναϊκό πολιτικό -και όχι μόνο- βίο. Μέσα σε αυτό το κλίμα, έδρασαν προσωπικότητες, όπως ο Κίμων, ο Αλκιβιάδης, ο Αντιφών, ο Κριτίας και ο Θηραμένης, εκδηλώνοντας φιλολακωνικά αισθήματα, όχι πάντα με άδολους σκοπούς. Αντιστοίχως, η αθηναϊκή δημοκρατία διασαλεύτηκε από ολιγαρχικά κινήματα-πραξικοπήματα, το 411 π.Χ. και το 404 π.Χ.
    Στη βιβλιογραφία υπάρχουν αρκετά παραδείγματα μελέτης της φύσης της σπαρτιατικής κοινωνίας, δίνοντας έμφαση στην οργάνωση, στην ευνομία, στην εκπαίδευση, στον ρόλο της ομοφυλοφιλίας, στην κουλτούρα των Λακώνων, αξιολογώντας κατά κύριο λόγο θετικά τη δομή και τις αρετές τους. Επιπροσθέτως, αρκετές μελέτες σχολιάζουν και ερμηνεύουν τα έργα των αρχαίων Αθηναίων συγγραφέων, που προσεγγίζουν είτε την κοινωνία είτε το πολίτευμα της Σπάρτης, προσπαθώντας να εξηγήσουν αν πρόκειται για φιλολακωνισμό ή για έναν θαυμασμό προς την πολιτειακή δομή της, σε αντιδιαστολή με την αθηναϊκή. Συγχρόνως, δε λείπουν έρευνες, οι οποίες μεταξύ άλλων αναφέρονται τόσο στις προσωπικότητες που διαπνέονται από φιλολακωνικές πεποιθήσεις όσο και στα αντίστοιχα κινήματα που εκδηλώθηκαν στην Αθήνα του 5ου αι. π.Χ., αποκαλύπτοντας τα τρωτά σημεία της δημοκρατίας.
    Παρά το γεγονός πως οι προϋπάρχουσες μελέτες είναι σημαντικές, αναφέρονται κατά κύριο λόγο στις μαρτυρίες φιλολακωνισμού κατά συγγραφέα, καλύπτοντας συγχρόνως κάποιες από τις πτυχές είτε του ιδιωτικού είτε του δημόσιου βίου της Αθήνας, δίχως όμως να επεκτείνονται στο σύνολό τους. Επιπλέον, λαμβάνοντας υπ’ όψη την ήδη υπάρχουσα βιβλιογραφία, υπάρχει περαιτέρω έδαφος στη διερεύνηση των αιτίων για τα οποία οι Αθηναίοι αριστοκράτες θαύμαζαν-μιμούνταν τους κατά γενική ομολογία εχθρούς τους, τους Σπαρτιάτες. 
    Στόχος, λοιπόν, της παρούσας διατριβής είναι αρχικά η συνολική και ενδελεχής μελέτη των όψεων του βίου τόσο της ιδιωτικής όσο και της δημόσιας σφαίρας της κλασικής Αθήνας, που έχουν επηρεαστεί από τον λακωνικό τρόπο ζωής, όπως η πολιτική, ο τρόπος ενδυμασίας, η παιδεραστία, η νοοτροπία της εγκράτειας, καθώς μέσα από αυτήν την ανάλυση θα επιδιωχθεί να καταστούν εμφανείς οι λόγοι της φιλολακωνικής συμπεριφοράς. Γι’ αυτόν τον λόγο θα μελετηθούν συγγραφείς που θαύμασαν ή ακόμη που σαγηνεύθηκαν από τον λακωνικό βίο, εστιάζοντας στον Αριστοφάνη, τον Ξενοφώντα, τον Γέροντα Ολιγαρχικό, τον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη. Εν συνεχεία, στόχο θα αποτελέσει η προσέγγιση των Αθηναίων πολιτικών που ήταν φιλικά διακείμενοι προς τη Σπάρτη, προκειμένου να διερευνηθούν τα αίτια που ωθούσαν τα πολιτικά πρόσωπα στο να θαυμάζουν την αντίπαλο πόλη.
    Ακόμη, στο πλαίσιο της διεπιστημονικής ανάλυσης του φαινομένου, θα προσεγγιστεί η συμπεριφορά των φιλολάκωνων Αθηναίων με όρους ψυχολογίας, δεδομένου ότι όπως προαναφέρθηκε δε θαυμάζουν μία τυχαία πόλη, αλλά τον κυριότερο εχθρό της πόλης τους, τη Σπάρτη. Πιο συγκεκριμένα, οι ψυχολογικοί όροι που συνάδουν με το θέμα είναι οι εξής:
· «ψυχολογική αναδραστικότητα» (Jack Brehm 1966): όταν σε ένα άτομο πρόκειται να απαγορευθεί μία επιθυμητή σε αυτό συμπεριφορά, το άτομο βιώνει μία κατάσταση ψυχολογικής αναδραστικότητας, καθώς αισθάνεται ότι αμφισβητείται η ελευθερία του. Τότε το άτομο είτε αξιολογεί πιο θετικά τη συμπεριφορά που του απαγορεύθηκε, είτε υιοθετεί την αντίθετη από την προτεινόμενη συμπεριφορά. Αντίστοιχα, οι αριστοκράτες ενδεχομένως να αντιμετωπίζουν με αρνητικό τρόπο τη δημοκρατία, καθώς τους έχει στερήσει ποικίλα προνόμια που διέθεταν στο παρελθόν, και γι’ αυτό θαυμάζουν τη Σπάρτη, η οποία έχει ένα μεικτό και οργανωμένο πολίτευμα, που βρίσκεται στον αντίποδα της πόλης τους.
· «θεωρία της σχετικής αποστέρησης»: ένα άτομο ή μία ομάδα αισθάνεται πως υποβιβάζεται, πως τα δικαιώματά της βάλλονται από τις κοινωνικές αλλαγές που έχουν εκτυλιχθεί. Συνήθως τα άτομα αυτής της ομάδας έχουν οδηγηθεί σε ένα υποβαθμισμένο παρόν και συγκρίνονται με το πάλαι ποτέ ένδοξο παρελθόν τους (Αθηναίοι αριστοκράτες). Είναι πιθανό να εκδηλωθούν αντιδράσεις, εξεγέρσεις, των οποίων ηγούνται τα πιο μορφωμένα και προνομιούχα μέλη της πλέον υποβαθμισμένης ομάδας (411 π.Χ.).
· «ταύτιση»: αποτελεί μία διαδικασία κατά την οποία το υποκείμενο αντιμετωπίζει ένα πρόσωπο, ένα αντικείμενο, έναν θεσμό, μία ιδεολογία ως πρότυπο και ιδιοποιείται χαρακτηριστικά του. Επιπλέον, υπάρχει η «ταύτιση με τον επιτιθέμενο», η οποία συμβαίνει όταν το αντικείμενο που μισείται και προκαλεί φόβο, επισύρει συγχρόνως και τον θαυμασμό (Σπαρτιάτες).

    Η διατριβή κατά τον τρέχοντα σχεδιασμό μας θα αποτελείται από τα ακόλουθα κεφάλαια:
· Εισαγωγή στον φιλολακωνισμό
· Εγκράτεια-ευνομία
· Τρόπος ζωής-ενδυμασία, εξωτερική εμφάνιση
· Η παιδεραστία και η συσχέτισή της με τα δωρικά θέσμια
· Εκδήλωση φιλολακωνικών αισθημάτων στον αθηναϊκό πολιτικό βίο:
Κίμων (εξέγερση των ειλώτων, εξοστρακισμός)
Αλκιβιάδης (αμφιλεγόμενη προσωπικότητα, εξορία στη Σπάρτη)
Αντιφών (411 π.Χ.)
Θηραμένης (411 π.Χ., 404 π.Χ.)
Κριτίας (404 π.Χ.)
· Ο πολιτειολογικός στοχασμός στην Αθήνα και η έλξη προς το Σπαρτιατικό πολίτευμα
· Ερμηνεία εκδήλωσης των προαναφερόμενων φαινομένων:
Πρακτικοί λόγοι
Ψυχολογικοί λόγοι
· Επίλογος - Συμπεράσματα
    Εν κατακλείδι, μέσω της προσέγγισης και ανάλυσης των προαναφερόμενων πηγών, σε συνδυασμό με τη συμβολή της ψυχολογίας, θα αναπτυχθεί μία ολοκληρωμένη, συνολική και σε βάθος μελέτη αναφορικά με τη φύση και τους παράγοντες του φιλολακωνισμού των Αθηναίων.
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