Το μάθημα «Γλωσσολογία: Φωνητική - Φωνολογία της ΝΕ» διαρθρώνεται σε τέσσερις επιμέρους ενότητες. Η πρώτη ενότητα, «Σύγχρονη φωνητική», αποτελεί μια γενική εισαγωγή στη φωνητική και τη φωνολογία και αναφέρεται στο υπόβαθρο του γνωστικού αντικειμένου, στην προφορική και γραπτή γλώσσα, στις φωνητικές κατηγορίες και δομές της γλώσσας, στο φάσμα της φωνητικής, στις εφαρμογές της φωνητικής και σε μια ενδεικτική βιβλιογραφία.

Η δεύτερη ενότητα, «Φωνητικές κατηγορίες», υπεισέρχεται στην περιγραφή των φωνητικών κατηγοριών και διακρίσεων της γλώσσας, με επιμέρους αναφορές στις φωνητικές διακρίσεις της φθογγολογίας και της προσωδίας, καθώς επίσης και σε αντίστοιχους φωνητικούς κανόνες. 
Η τρίτη ενότητα, «Φωνητική κατηγοριοποίηση», αποτελεί περαιτέρω ανάπτυξη της δεύτερης ενότητας και αναφέρεται στις αρχές της φωνητικής κατηγοριοποίησης, στα διακριτικά στοιχεία και στις φωνητικές παραμέτρους. 
Η τέταρτη ενότητα, «Το φωνητικό σύστημα της Ελληνικής», αποτελεί την κύρια ενότητα του μαθήματος, κατά την οποία εξετάζονται διεξοδικά οι αρχές των φωνητικών συστημάτων, οι φωνητικοί κανόνες, η αντιστοιχία φθόγγων και γραμμάτων και η φωνητική μεταγραφή. Τέλος, περιλαμβάνεται μια γενική ανασκόπηση και η σχετική βιβλιογραφία του φωνητικού συστήματος της Ελληνικής. 

Το μάθημα «Γλωσσολογία: Φωνητική - Φωνολογία της ΝΕ» συνδυάζεται με εργαστηριακές ασκήσεις και πειραματική εκπαίδευση στο Εργαστήριο Φωνητικής και Υπολογιστικής Γλωσσολογίας.  

